



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年8月

20

星期三

乙巳年六月廿七  
陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版  
1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN 61-0015  
邮发代号51-7  
复字第9141期  
今日4版



8月19日15时33分，力箭一号遥十运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，搭载的中科卫星05星、多功能试验二号卫星01星、02星、03星（天拓六号卫星）、天雁26星、ThumbSat-1卫星、ThumbSat-2卫星等7颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。  
新华社发（汪江波 摄）

## 个人养老金领取情形调整9月1日起实施

### 新增3种领取情形2类申请渠道

据新华社（记者 张晓洁）人力资源社会保障部等5部门8月19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和补充，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

新增领取情形——在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等条件的基础上，通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内，本人（或配偶、未成年子女）发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报销后个人负担（指医

保目录范围内的自付部分）累计超过本省（自治区、直辖市）上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中，第一种情形意味着，对患重大疾病、失能、重残等特殊困难老年人送温暖、解难事、办实事；积极发挥基层老年协会作用，组织开展互助养老服务；围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，开展“情暖老兵”公益活动；开展广电惠民服务提升行动之“金秋行动”，为老年人提供有线电视免费或低收费服务。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度，可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能，成为基本医疗保险制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说，从这个意义上看，此次个人养老金领取情形的调整，是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。申请渠道更加多样——

在通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上，通知增加国家社会保险公

共服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统一线上服务入口，参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为，这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金，提高服务便利化程度，有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险，个人养老金作为一种补充养老金制度，参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实，对核实通过的，由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此，中国社会保障学会副会长金维刚分析：“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费，实行完全积累，并通过市场化投资努力实现保值增值，作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老金金融储备。国家对个人养

老金实施税收递延的优惠政策，即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税，在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心，提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

据了解，各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作，加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

## 个人养老金领取「降门槛」顺应民生期待

养老金一举动，总会牵动人心。8月19日，人力资源社会保障部等5部门对外发布通知，就增加个人养老金领取情形和办理领取渠道问题，明确了具体操作办法。相关举措顺应民生期待，将有效提升参保信心。

作为政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，个人养老金相当于自己在银行放一个“存钱罐”，除了能享受税收优惠，将来在基本养老金之外，还能额外多一笔养老金。

按照这次通知，自9月1日起，除了现有达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等领取条件的情形外，参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金，也可以申请提前领取个人养老金。这将有助于减少参加人的后顾之忧，让更多人愿意参与，放心为未来养老进行长期投入。

社保权益，事关群众切身利益，寄托着民生期盼，蕴藏改革发力方向。适应就业方式的变化，完善灵活就业人员、农民工、新业态从业人员参保缴费办法；顺应人员流动性加大，简化流程，增强社保业务特别是异地办理的便利性；持续健全社保基金安全监管体系，守好百姓养老钱、保命钱……一系列回应百姓关切的举措正在路上。

以改革之力，落民生之实。期待相关部门以百姓需求为标尺，尽力而为、量力而行，推出更多接地气、暖人心的改革措施，织密“社保网”，撑起“保障伞”，为亿万人民强信心、添福祉。

姜琳 张晓洁

## 全国「敬老月」活动将于十月开展

新华社北京8月19日电（记者 朱高祥）记者19日从民政部获悉，全国老龄工作委员会近日印发通知，将于10月10日至31日开展2025年全国“敬老月”活动。此次活动主题定为“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”。

据了解，此次活动将聚焦老年人急难愁盼问题，动员社会各方力量，广泛开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动。内容主要包含人口老龄化国情教育、走访慰问和关爱帮扶老年人活动、老年用品和服务项目宣传推广活动、老年人健康促进活动、老年人精神文化生活提升活动、老年人权益保障法治护航活动等。

通知指出，要依托“探访关爱”等基本养老服务项目，重点为独居、空巢、留守、失能、重残等特殊困难老年人送温暖、解难事、办实事；积极发挥基层老年协会作用，组织开展互助养老服务；围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，开展“情暖老兵”公益活动；开展广电惠民服务提升行动之“金秋行动”，为老年人提供有线电视免费或低收费服务。

通知还提出，要持续深入开展“法律服务助老”行动，指导律师、公证行业在“敬老月”期间开展公益法律服务；持续开展打击治理电信网络诈骗工作，加强风险监测和预警提示，引导有关企事业单位、社会组织在“敬老月”期间开展形式多样的老年人防诈骗宣传教育，切实增强老年人识骗防骗能力；加大养老保险、医疗保障、长期护理保险宣传力度，促进老年人对养老保障、医疗保障政策的熟悉理解等。

## 陕西推动职业指导（介绍）活动下沉基层

本报讯（周明 马瑜）8月18日，省人社厅向媒体透露获悉：今年以来，陕西省人才交流服务中心持续开展系列职业指导（介绍）活动，推动职业指导（介绍）活动下沉基层服务群众。

目前，我省职业指导（介绍）活动已在西安、宝鸡、咸阳、延安、汉中等地开展。据悉，在基层一线，活动主办方重点向高校毕业生等群体讲授职业规划的重要性，系统拆解求职关键任务，引导求职者从知识技能、性格特质、过往经历等维度深度挖掘自身优势，增强应对求职挑战的抗压能力与心理韧性。

活动现场还设置了职业规划指导、简历诊断与面试指导、求职登记和岗位推荐等专区。线上招聘会和求职服务群同步为服务群体提供持续性的岗位推荐和就业跟踪服务。

陕西省人才交流服务中心相关负责人介绍，在推动职业指导（介绍）活动下沉基层过程中，我省还通过“线上直播+下沉基层”双轨模式，为求职者提供更加高效便捷的就业服务，包括一对一指导服务、求职意向登记、免费技能培训等内容。

## 导读

当AI浪潮来到西部山乡小县

详见第二版

“雷锋车”开出温暖旅程

详见第三版

编辑：兰增干 美编：胡健博 校对：白艳红

## 中央宣传部、国家卫生健康委联合发布2025年“最美医生”

新华社北京8月19日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，营造全社会尊医重卫的良好氛围，在“中国医师节”到来之际，中央宣传部、国家卫生健康委向全社会公开发布2025年“最美医生”。

王玉凤、申小惠、尼玛拉毛、邢少云、刘志宏、农康、何建行、张军桥、周坚和梁春

等10名同志光荣入选。他们崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，有的聚焦患者需求探索突破医疗技术，有的运用中西医结合协同诊疗攻克疾病难题，有的扎根基层守护群众安康，有的练就过硬本领筑牢公共卫生防治屏障，有的以生命践行援外医疗大爱精神……他们恪守宗旨、勤勉工作，修医德、行仁术、怀救世之心、做苍生大医，集中展现了医者仁心的崇高精神和新时代医务工作者的良好风貌。

时代医务工作者的良好风貌。

广大医务人员表示，要以“最美医生”为榜样，自觉做人民生命健康的守护者、医学高峰的攀登者，弘扬医德、钻研医术，坚守职业理想、秉持职业操守，全力促进提升医疗卫生服务质量，让人民群众享有更高水平、更加满意的卫生和健康服务。

据悉，2025年“最美医生”发布仪式专题节目将于近期在中央广播电视台总台播出。

## 前7个月国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款同比增长51.3%

新华社北京8月19日电（记者 张千千）记者19日从国家开发银行获悉，今年1至7月，国开行发放先进制造业和战略性新兴产业贷款3850亿元，同比增长51.3%。

今年以来，国开行强化职能定位，聚焦主责主业，加大对制造业转型升级支持力度，不断丰富优化金融产品，实施多个专项金融服务行动，针对技术攻关、成果转化、产能建设等提供全生命周期支持，助力因

地制宜发展新质生产力。

国开行产业与科创业务部负责人介绍，国开行积极用好科技创新和技术改造再贷款等支持政策，主动对接有关部委推送的清单，加大企业走访对接力度，“一企一策”定制金融服务方案，着力为集成电路、国产大飞机、高端装备制造、新材料等重点产业链、重点项目提供中长期融资支持。同时，国开行在风险可控的前提下，加

大对先进制造业集群、创新型产业集群属地分行的差异化授权，着力打造特色产业金融服务场景。

国开行将按照《关于金融支持新型工业化的指导意见》要求，积极为制造业重点产业链技术和产品攻关提供中长期融资支持，强化对特色产业集群和重点企业的金融服务，助力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

## 弘扬“三个精神” 走进重大项目建设第一线

陕西工人报助力“三个年”全媒体主题宣传行

## 本报助力“三个年”全媒体主题宣传行活动走进东庄水利枢纽工程



弘扬“三个精神” 走进重大项目建设第一线



① 8月19日拍摄的东庄水利枢纽工程项目建设现场（无人机照片）。

② 本报全媒体记者与项目工作人员合影。

本报全媒体记者 鲜康 摄

本报讯（全媒体记者 鲜康）8月19日，陕西工人报“弘扬‘三个精神’ 走进重大项目建设第一线”全媒体主题宣传行活动走进东庄水利枢纽工程项目。

据悉，东庄水利枢纽工程是国务院确定的172项节水供水重大水利工程之一，是黄河流域生态保护和高质量发展的生动实践。作为黄河流域水沙调控体系中的骨干工程，同时也是全国唯一在建的具有调水调沙功能的大型水利工程，致力于解决渭河长久以来的“水沙异源”问题。

工程位于泾河下游峡谷末端，左岸为淳化县车坞镇，右岸为礼泉县叱干镇，距西安市90公里。工程库坝区深切河谷200至300米，灰岩坝址地形、地质条件好，淹没区较小，建库条件十分优越。工程开发任务“以防洪减淤为主，兼顾供水、发电及改善生态等综合利用”。

混凝土双曲拱坝坝高230米，总库容32.76亿立方米，其中设计拦沙库容20.53亿立方米，电站装机110兆瓦，年均供水量4.35亿立方米。概算总投资163.61亿元，计划建设工期95个月。工程建成后

将成为陕西库容最大、坝高最高的水利工程。

2018年6月29日，陕西省委、省政府召开东庄水利枢纽工程全面建设推进会，标志着工程正式开工建设。截至目前，东庄水利枢纽大坝混凝土浇筑首仓到顶，达230米，累计浇筑坝体混凝土183万立方米，占大坝混凝土总量的94%。东庄水利枢纽工程预计于2025年11月下旬蓄水，2026年12月建成主体工程。

项目建成后，不仅可以有效减少渭河下游的泥沙淤积，还能提高渭河下游的防洪能力，使渭河100年一遇的洪水削减为50年一遇，确保西安、咸阳、渭南3市9县区近150万人和80万亩耕地的防洪安全，有效解决渭河淤积和洪水灾害问题，渭河下游“小水大灾”现象将不复存在。

同时，东庄水利枢纽还可以给铜川等渭北干旱地区供水，大大缓解这一地区工业用水和农业灌溉用水难题，并确保泾河下游不断流，泾渭湿地不萎缩、不退化，大幅改善泾渭流域生态环境，让这里的山更绿、水更清。